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Falsification de pièces comptables
La Cour des comptes attire l'attention du MFWB sur des problèmes de falsification de pièces comptables survenus à la Région de Bruxelles, qui consiste à envoyer des factures avec un numéro de compte bénéficiaire frauduleux.

La fraude consiste à intercepter des factures / déclarations de créance adressées à la Région et à les falsifier en modifiant le numéro de compte du bénéficiaire. Les fraudeurs vont jusqu'à présenter de fausses preuves pour attester que le nouveau numéro de compte appartient bien à l'émetteur de la facture. Le dossier est dans les mains de la justice.

Notre administration pourrait également être visée. Soyez vigilants lors de la réception des factures. Un doute, quelque chose de suspect ? Vérifiez que le document et les informations y figurant sont corrects en contactant vos interlocuteurs habituels.

Il est important de faire suivre cette information à tous les membres du personnel.     Pour toutes questions, vous pouvez contacter Madame Caroline Guillaume du Service général du Budget et de la Comptabilité (caroline.guillaume@cfwb.be ou 02/413.20.63).

